四川大学空天科学与工程学院简介

学院概况
成立背景：四川大学是我国较早开始从事“航空宇航科学与技术”学科人才培养和科学研究的高等院校之一，1945年即创办了四川大学航空系，在50年代的院系调整中，与清华大学航空系等院系共同组建成为北京航空学院，即现在的北京航空航天大学。根据国家及国防科技工业中长期科技发展规划，针对未来航空航天工程领域发展和建设创新型国家的重大需求，结合国际航空宇航科学与技术学科及相关科技发展前沿，为了加快推进世界一流水平的研究型综合大学建设目标，四川大学在相关院系长期从事航空航天工程领域科学技术研究和人才培养的基础上，采取“内联外引”与“政产学研”联合共建模式和 “创新、开放、交叉、共享”的运行机制，于2011年11月正式创建了空天科学与工程学院，在江安校区新建航空航天及多学科交叉创新大楼30000余平方米。

基础与优势：四川省及西南地区是我国航空航天工程领域重要的科研生产基地之一，拥有一大批空天飞行器设计制造、民用航空运输、维修及配套等企事业单位，形成了完整的航空航天装备制造业和航空运输业体系。四川大学有着100多年的办学历史文化，拥有机械工程、计算机科学与技术、化学工程与技术、力学、材料科学与工程等一级学科博士点、国家重点学科和国家级重点实验室等多学科交叉融合与协同创新平台，为四川大学航空宇航科学与技术学科建设和发展创造了得天独厚的学科与平台优势。

师资队伍：四川大学空天科学与工程学院现有全职和兼职教职工60余人，其中，中国科学院院士2人，中国工程院院士1人，教授、研究员32人，副教授、副研究员和高级工程师等15人，讲师11人；国务院学科评议组成员1人，国家杰出青年基金获得者2人，长江学者特聘教授1人，教育部跨世纪人才和新世纪人才9人，何梁何利基金科技奖获得者4人，国务院批准享受政府特殊津贴专家11人，国家国防科技创新团队、教育部创新团队带头人3人。聘任中国航天科技集团周志成院士为学院院长、特聘院士，聘任诺贝尔物理学奖得主丁肇中担任学院名誉院长，聘任国防科技大学校长邓小刚院士为我院特聘院士，聘任中航工业集团飞机总设计师、中航工业集团有限公司副总经理杨伟院士为我院特聘院士，聘任高端外籍教授邱民京为我院特聘教授。

科研成果与平台建设：近年来，学院承担了国家航空航天及相关工程领域的国家重大科技专项、自然科学基金重大研究计划、“973”“863”和国防军工科研计划等项目200余项，取得了多项具有自主知识产权并处于国际领先水平的成果，获得国家级、省部级科技奖励40余项。建设了“空天信息处理与应用”、“航空航天装备设计制造及理论”、“推进技术与动力装备”和“智能无人机及智能空管系统”4个科研创新团队。在学校“双一流”建设工作中，学院牵头组织的“智能空天信息与先进装备”学科群已顺利通过建设方案论证，被四川大学列为超前部署的聚焦未来新领域的学科（群）。由学院组织建设的“四川大学智能空天技术大学生自主创新创业平台”是四川大学首批建设的6个“双创”平台之一，建设方案顺利通过专家评审并进入实质性建设阶段。学院建设的“985工程”航空航天工程关键技术科技创新平台，坚持以“一流大学一流学科建设”为总体目标，先后研制出具有自主知识产权并达到国际先进水平的实验平台10余套。2018年获批“空天信息与智能装备”四川省国际科技合作基地。

学科与招生：空天科学与工程学院于2013年开始对外招收硕士、博士研究生。四川大学于2016年正式获批“航空宇航科学与技术”一级学科硕士学位授权点，现有“飞行器控制、引导与空天探测”、“航空航天装备设计制造及理论”、“飞行器动力与推进工程”、“飞行器结构与强度”和“飞行模拟与人机工程”5个硕士招生方向。2016年开始在“航空航天类（0820）”招收本科生，设立“飞行器控制与信息工程082008T”和“航空航天工程082001”两个专业。

合作交流：2013年1月，四川大学与中国航空工业集团公司正式签署了共建四川大学空天科学与工程学院的《中航-川大战略合作框架协议》，为空天学院又好又快的发展创造了良好条件。2016年10月，中国航天基金会及北京罗麦科技有限公司面向学院在校学生及教师捐赠设立“罗麦科技航天奖学金”。2012年12月以来，学院先后与美国佐治亚理工大学、普渡大学、德克萨斯州农工大学、匹兹堡大学、新加坡理工学院及澳大利亚国立大学等从事航空航天工程事业的国际著名院系建立了学术交流与合作关系。

研究方向

空天信息处理与应用
围绕国家对空天装备信息化与智能化的迫切需求，重点针对空天地一体化网络组网与信息处理，以及空天装备智能控制与服役安全等方面存在的一系列难题，提炼其中具有挑战性的共性基础科学技术问题开展深入研究。研究内容包括：空天信息网络与信息安全（空天地一体化组网与传输、空天地一体化网络安全，微小卫星与软件定义卫星）智能空天信息处理与可视化（基于大数据技术的空天信息可视化、智能蓝军对抗仿真、多源异构信息融合处理）空天装备智能控制与服役安全（复杂装备服役行为与退化过程的动态建模与安全评估，不确定环境中无人群组智能控制）。

航空航天装备设计制造及理论

主要研究航空航天装备及其关键活动零部件的动态服役行为，高精度、高可靠、长寿命、大转矩、低能耗、小体积、轻量化、免维护、智能化等高性能航空航天装备的创新设计制造理论、方法和技术，空天摩擦学与可靠性工程，空天活动部件界面力学与润滑理论，空天飞行器结构动力学性能多学科优化，空天飞行器动力传动与运动系统的性能测试、健康监测和智能控制，高性能空天装备先进制造等共性、基础和关键科学技术问题。

推进技术与动力装备

开展航空发动机、燃气轮机及高超声速飞行器的传热、燃烧、热防护，及新兴能源转化和利用、常规能源有效利用等方面的研究。主要研究方向包括：航空发动机及燃气轮机热端部件先进热防护与高效冷却技术，热端部件先进制造与表面处理技术，精确气动与低污染燃烧技术，高效等离子体推进理论及应用，以及由与之相关的工程热物理、传热学、燃烧学、流体力学、光学等学科交叉所带来的前沿问题及其应用。
智能无人机及智能空管系统

结合人工智能、计算机视觉、空中交通管制等技术，主要研究智能无人机飞行控制系统及智能空管系统，包括：无人机飞行路线自主规划、无人机自主巡航与避障、空间三维地图构建；无人机场景监控、机场场面监控、场面活动引导与控制、智能视频分析；空管指挥语音识别和安全监控、管制通话的实时识别、理解、决策和应答以及基于大数据和深度学习的智能决策系统等。
